

书香后湖

记者 孙智 通讯员 吕秀霞 马称心 文/图



中国文联文艺志愿者前来开展为期半年的公益书画培训，初步计划培训优秀学生100名、骨干教师30名、农民书画工作者100名。马奔说，这也是对豫皖交界处广大农村的文化扶贫和精神扶贫。星星之火，终将燎原，文明之风将会吹遍附近的村、镇、县，逐步形成一木不成林、百花才是春的繁荣景象。

4月21日下午，沈丘县李老庄乡政府礼堂里欢声笑语、热闹非凡。150名学生和30多名农民齐聚一堂，参加中国文联文艺志愿者举办的大型公益书画大讲堂(如上图)。中国金融书协原主席张铜彦，中国书画研究会副主席刘殿卿一行百忙之中来到李老庄乡，为这里的人民送来一道精美的文化盛宴。

张铜彦已年逾花甲，气定神闲中透出刚毅，笃定安详里显出严谨。他先深入浅出地讲解了书法学习中要处理好的若干关系，然后又用多媒体现场演示笔法，循循善诱，如话家常，让在座的孩子和农民听得如痴如醉。

与此同时，在另一个房间里，刘殿卿正在教一群孩子画荷花。他一边演示，一边讲解，谈笑间，行云流水的画笔在水墨间游动，不知不觉，一幅栩栩如生、惟妙惟肖、清丽高雅的《清荷图》出现在孩子们眼前。

随后，记者来到后湖村，参观中国乡村文化俱乐部。走进俱乐部，首先映入眼帘的是三块“文化墙”，由农民张健、付永才镌刻的《兰亭序》《赤壁赋》格外醒目。在马立新家里，马奔书写的大型实木雕刻《赤壁赋》，气韵飞扬，潇洒飘逸，如同逶迤江水，飞流而下，灵动欢畅，字字生香。

如今的后湖村，已是名副其实的书画之乡，上至耄耋老人，下至懵懂娃娃，提笔可书可画。

记者先后走访多户农家，感受这里的书香气息。养猪老人马庆云，是有名的“猪圈里的墨痴”，再忙再累，每天都要练字。他还戏称自己是小鸡拴在门槛上——两面叨食，既能种地、养猪，又能写字。

最让人感慨的是马庆云，一个清瘦温和、满身书卷气的老人，他是老牌高中生，写了一手漂亮的毛笔字，为了生计，他远走他乡收破烂，一收就是三十多年。他的书案上有一本破旧的字帖，张铜彦好奇地翻看。马庆云突然有点拘谨，难为情地说：“这是我收破烂时收的字帖。”村里人介绍说，他用一双粗糙的手，把王羲之的《兰亭序》临摹得出神入化、惟妙惟肖。这时，马庆云的爱人悄悄拽了一下侄女马称心，指了指张铜彦，小声说：“让这个大专家看看吧，看看你叔的《兰亭序》写得中不中？”马称心一下子乐了：“婶，你知道《兰亭序》？”马庆云的爱人不好意思地捋了一下头发，笑着说：“别看俺不识字，听得多了，俺也能记住。”一句话，逗得众人哈哈大笑起来。

这时，一位满头白发的老奶奶招呼孙子回家：“宏杰，宏杰，快回来吧，你该练习字喽！”“好嘞！”一个穿着牛仔服、大约四五岁的孩子欢快地答应着，一溜烟地跑回了家。

雨后琴中韵，风来翰墨香。雨渐渐停歇，经雨水洗过的麦苗儿，青得发亮。书香后湖，使这里的乡村大戏楼、文化大广场、曲水流觞园、文化碑林处更显得诗意浓浓。翰墨飘香，盈了春意，醉了后湖。②9

有意义了。”赵明礼说，他定制的毛巾又厚又软，绝不掉毛；水杯容量大，使用方便。这样的礼物，他准备了800多套。

车行市区，每遇到一名环卫工人，父子俩都会停车，给其送上一份礼物。赵运亮还会给环卫工人讲解杯子的使用方法，面对陌生人，一开始他是扭扭捏捏的，渐渐就变得落落大方了。

中午时分，礼物送出几十套，雨淅淅沥沥地下起来，赵明礼的爱心行动暂告一段落。“接下来几天，我要把礼物一一送出去，直到送完为止。”赵明礼如是说。①3

4月21日下午，一场大雨把沈丘县后湖村“染”得分外碧绿。

后湖村，一个干把人的小村庄，位于两省三县交界处，因其翰墨飘香，成为远近闻名的村子。

后湖村西南有毕卓故里鲖城镇，村南八公里是姜尚故里姜寨集村，西北与商丞相比干墓遗址侯三冢接壤。这里钟灵毓秀，人杰地灵。多年来，后湖村虽然贫穷落后，但是村民们日出而作、日落而息，风刮日晒、饱经沧桑，白天干活、晚上练字、农闲操琴，形成了独具特色的“后湖文化”。

这种文化影响了一个人，也感动了一个人。他，就是中国书协会员马奔。少年时，他在父亲的带领下，跟随村里的书法老师学习，耳濡目染，艺术的种子就在他的心里生了根、发了芽。三十年前，他怀揣着青春的梦想，从后湖的田埂上走出家门，凭着一腔热血、一手好字、一份坚毅，走到了京城。

2015年的4月28日，“书”业有成的马奔在李老庄乡后湖村成立了中国乡村文化俱乐部，以此催生新的“后湖文化”，为村里书法爱好者打造温暖的家，为孩子们打造学习书画的乐园。

于是，村民们纷纷行动起来，家家摆上写字台，白天操起锄头种地，夜晚拿起毛笔舞文，学习传统书法。新的“后湖文化”也引发了一系列意想不到变化：别的村农闲时节，大家聚在一起侃大山、打扑克；后湖村村民却是一家大小齐上阵，男女老幼练大字。别的村娶媳妇难，而后湖村的小伙却成了“抢货”，姑娘都愿意嫁过来。村民们说，因为文化气氛浓，家庭和谐了；因为书法，腰杆挺直了。

如今，后湖村中国乡村文化俱乐部逐渐发展壮大，每家每户书香盈门。为提升村民的书画水平，马奔还邀请

4月21日9时，天色阴沉，好像随时要下雨。“光头哥”和他的儿子开车上路，给所有遇到的环卫工人送上一个水杯、一条毛巾。

“光头哥”赵明礼，商丘人，在周口市川汇区经营汽修店20年，因其长年光头，又古道热肠，人称爱心“光头哥”。

在周口打拼20年，赵明礼事业有成，好事做了一箩筐。每年的“雷锋日”，他总是为市民免费洗车，还经常免费接送市民。最近发生的两件事更是让他声名鹊起：一是春节前，他开车到上海免费接一位身患重病的老大爷回周口老

“光头哥”送礼记

记者 徐启峰

家，千里走单骑，温暖一座城；二是一位顾客在其店里洗车时，不慎遗落10万元现金，赵明礼如数奉还，真的是“明礼诚信”，万金不易。

“我想一直这样做好事，因为付出会让我感到满足。”赵明礼说。

他的儿子赵运亮在周口市文昌中

学上学，在父亲的影响下，小小少年也有一颗公益之心。“五一”节前，父子俩商量决定给环卫工人送点东西，表达他们对基层劳动者的尊敬。

礼物并不贵重，一个塑料水杯、一条毛巾，却很实用。“能让环卫工人流汗的时候喝口水、擦把汗，我们的礼物就

有意义了。”赵明礼说，他定制的毛巾又厚又软，绝不掉毛；水杯容量大，使用方便。这样的礼物，他准备了800多套。

车行市区，每遇到一名环卫工人，父子俩都会停车，给其送上一份礼物。赵运亮还会给环卫工人讲解杯子的使用方法，面对陌生人，一开始他是扭扭捏捏的，渐渐就变得落落大方了。

中午时分，礼物送出几十套，雨淅淅沥沥地下起来，赵明礼的爱心行动暂告一段落。“接下来几天，我要把礼物一一送出去，直到送完为止。”赵明礼如是说。①3

周口市中心城区棚户区（城中村）改造征迁及安置房建设工作进度表

2018年4月22日

征迁工作指挥部办公室制

	计划征迁任务		协议签订完成情况		交房验收完成情况				房屋拆除完成情况		安置房建设情况	
	户数 (个)	面积 (平方米)	户数 (个)	面积 (平方米)	户数 (个)	面积 (平方米)	户数 (个)	户数完 成百分比	面积完 成百分比	项目名称	工作进度	
川汇区	13198	4065802	15535	4728569	13346	4100011	13069	4043303	99.02%	99.45%	建设嘉苑	进行土方开挖和临建准备
											七一嘉苑	完成四项审批
											贾鲁嘉苑	进行围墙建设和临建施工
											金海嘉苑	进行围墙建设、基坑降水和临建施工
											高尚嘉苑	完成四项审批
经开区	1657	632950	4061	1407926	3802	1338371	3556	1258540	214.60%	198.84%	运粮河畔	安置区围挡正在施工，项目修建性详细规划已经通过专家评审
东新区	3382	1263000	6682	2695321	6682	2695321	6682	2695321	197.58%	213.41%	顺和家园	进行临建施工
											泰和家园	进行土方开挖和临建施工
											德和家园	完成四项审批，安置区一期围墙拉设完毕
											诚和家园	完成四项审批，安置区围墙拉设完毕
											丰和家园二期	完成四项审批，正在开展安置区用地范围内的征迁工作
港区	1500	450000	5562	1685286	4183	1271632	3079	936629	205.27%	208.14%	未来家园三期B区	完成四项审批
合计	19737	6411752	31840	10517102	28013	9405335	26386	8933793	133.69%	139.33%	—	—

中心城区一类公厕建设周进度

(第一批30座)

填报时间：2018年4月22日

	所在区域				承建单位				
	川汇区	东新区	经开区	港区	建业	恒大	昌建	天明	碧桂园
任 务	15	5	5	5	6	6	6	6	6
已 开 工	15	5	5	5	6	6	6	6	6
未 开 工	0	0	0	0	0	0	0	0	0
已 建 成	0	0	0	0	0	0	0	0	0

赛场外的期待

记者 张洪涛

“时间不多了，放开了打，抓住

后腰带，摔他……”4月19日晚，省十三运会青少年竞技组中国式摔跤男子甲组60公斤级比赛激战正酣。

坐在场边指导队员比赛的郑州代表队教练邓凡贤一个劲地冲着自己的队员喊叫，眼神里充满期待。

邓凡贤17岁进入专业摔跤队，

参加比赛，并多次取得不俗成绩。

如今，他作为一名摔跤教练，带领队员征战省十三运会。当天，邓凡贤带领

三名队员参加比赛。

“抱腿，注意动作，还有4秒……”

当自己的队员与对手缠斗得难解难分，场面僵持不下时，邓凡贤就会提高声调，在场地边冲着的队员大声喊叫。

每当自己的队员打出漂亮的动作，将对手摔倒在地时，邓凡贤就会使劲鼓掌，嘴里还有一个劲地说：“好，打得！比赛间隙，邓凡贤和队员交流的时间就相对多了，他一边抓住队员的胳膊，给队员按摩，一边叮嘱队员如何打好接下来的比赛。①9

观众席上同样竞争激烈

记者 牛思光